

## Отзыв

доктора PhD в области международных отношений, и.о. доцента Деловаровой Л.Ф.  
на диссертацию Ермекова А.Б. на тему: «ИНСТИТУЦИОНАЛИЗАЦИЯ  
КИТАЙСКОГО ВЛИЯНИЯ В ЦА, В КОНТЕКСТЕ АСПЕКТОВ РЕГИОНАЛЬНОЙ  
СЕКЮРИТИЗАЦИИ» представленную на соискание ученой степени доктора  
философии (Ph.D.) по специальности «8D03106-Регионоведение»

Диссертация Ермекова Алибека Балгынбековича «Институционализация китайского влияния в ЦА, в контексте аспектов региональной секьюритизации» представляет собой самостоятельное и завершенное научное исследование, посвященное актуальной проблеме современных международных отношений.

Актуальность данной научно-квалификационной работы обусловлена глобальными и региональными изменениями в системе международных отношений, сложной полярностью и изменением соотношения сил в условиях современной геополитической и геоэкономической реальности. На фоне данных процессов все большую актуальность и значимость приобретает возросшая роль Китая сразу в нескольких регионах мира, в том числе и в Центральной Азии. Взаимоотношения Китайской Народной Республики со всеми пятью странами региона имеют определенную историю, эволюцию и постоянную положительную динамику. Отношения плодотворно развиваются как на двусторонней основе, так и на многосторонней - в формате Шанхайской организации сотрудничества, инициативы «Один пояс, один путь», в рамках более широкого вовлечения в партнерство Евразийского экономического союза и других международных структур. В условиях постоянной трансформации международных отношений и эскалации конфликтов, в том числе и по периметру региона ЦА для Китая все большую актуальность приобретает переосмысление концептов секьюритизации в процессе его стремления институционализировать свои отношения со странами региона. Все большую роль в данном контексте стала играть геоэкономическая стратегия Китая, его экономическая дипломатия.

Еще одним важным аспектом является недостаточная изученность новой роли Китая в Центральной Азии, его внешнеполитических подходов, позиционирования и долгосрочных перспектив сотрудничества с точки зрения институционализации и безопасности.

Выбор темы был также согласован с зарубежным научным консультантом, профессором Шрикантом Кондапалли, так же, как и структура представленного исследования.

Диссертационное исследование Ермекова А.Б. носит большей частью теоретический характер. Диссертант, используя достаточное количество источников и исследований теоретического характера, предлагает новый научный подход к исследованию внешней политики Китая через призму выработки устойчивых концептов безопасности на примере Индо-тихоокеанского региона как сложного геополитического конструкта и далее делает попытку их применения в Центральной

Азии. Ермеков А.Б. вводит не только новый исследовательский инструментарий, но и дефиниции, которые могут в дальнейшем использоваться для анализа и прогнозирования внешней политики КНР и в других регионах.

Цель и задачи диссертационного исследования сформулированы в соответствии с заявленной темой исследования, верно определены его объект и предмет, что позволяет представить круг поставленных и решаемых автором задач.

Структура диссертационного исследования выстроена логично, отвечает поставленной цели и задачам, включает введение, три раздела, заключение и список использованных источников.

Хронологические рамки исследования обоснованы и лаконично вписываются в рамки заявленного исследования.

Соискатель справился с поставленными исследовательскими задачами. Его работа имеет как научную, так и практическую ценность.

Теоретическая значимость диссертационного исследования обусловлена теоретическим характером работы и будет способствовать восполнению пробелов по проблемам современного китаеведения и международных отношений в контексте внешнеполитических исследований.

Практическая значимость работы заключается в том, что содержание и выводы работы могут быть использованы для разработки учебных курсов по китаеведению, международным отношениям, мировой политике и регионоведению.

Выводы и рекомендации диссертационного исследования могут быть предложены Министерству иностранных дел, аналитическим структурам по изучению сотрудничества КНР со странами региона ЦА.

Основные положения и выводы диссертации изложены в 8 статьях, опубликованных в отечественных и зарубежных изданиях, из них 5 статей – из списка, рекомендованного Комитетом по контролю в сфере образования и науки МОН РК, 1 в зарубежных журналах, входящих в базу данных Скопус, обсуждены на научном семинаре кафедры международных отношений и мировой экономики КазНУ им. аль-Фараби. Представленные положения диссертации нашли свое отражение в выступлениях на научно-практических конференциях и круглых столах в Казахстане, Таджикистане и Узбекистане.

Следует отметить, что диссидентант поддерживал регулярную связь с научными консультантами, прошел научную стажировку в Индии (г.Нью-Дели) на базе Университета им.Джавархарлала Неру. Также диссидентант неоднократно посещал ведущие научно-образовательные учреждения Таджикистана (Таджикский национальный университет, г.Душанбе) и Узбекистана (Университет мировой экономики и дипломатии, г.Ташкент) с целью проведения экспертизы интервью и участия в научных конференциях с целью апробации результатов своего исследования.

Диссертация Ермекова Алибека Балгынбековича «Институционализация китайского влияния в ЦА, в контексте аспектов региональной секьюритизации» представляет собой самостоятельный научный труд логично выстроенный,

структурированный, с разработанным научным инструментарием и аргументированными выводами, научная новизна и актуальность которого не вызывают сомнений и соответствует квалификационным требованиям паспорта специальности «8D03106 - Регионоведение». Диссертация может быть допущена к защите в диссертационном совете по профилю.

**Научный консультант**

**Доктор PhD в области международных отношений**

**И.о.доцента кафедры международных отношений**

**и мировой экономики КазНУ им.аль-Фараби**

**Деловарова Л.Ф.**

